《新民晚报》副刊《夜光杯》创 刊于1946年5月1日, 是中国现存历 史最悠久的综合性副刊。国学大师季 羡林曾说:"以报格而言,我认为,

'夜光杯'应该是头名状元。第一,它通俗而 不流俗。第二, 它总是讲真话, 不吹牛拍 不阿谀奉承。读了'夜光杯'以后, 总是精神向上,决不会消沉,一些为人处世 的基本道理, 在不知不觉中就流入读者心 一些比较深奥的道理, 也可以用让人容 易懂的文句表达出来。"

为助力打造文化自信自强的上海样本, 建设习近平文化思想最佳实践地,由中共上 海市委宣传部指导,新民晚报社、中共虹口 区委宣传部、阅文集团联合主办"《夜光杯》美文征集活动"。活动立足上海、面向全国,旨 在以文会友、以友辅仁,与广大读者作者共

《夜光杯》美文征集活动征文启事

同用"小文章"表现"新时代",从中感悟中 袭、仿写等形式的作品投稿; 国文字之美、中华文脉之长。

-、征文主题

新时代,新旋律

在时代变迁中感悟变与不变, 思考机遇 与可能,关于自己、关于身边人、关于社会。

二、征稿时间

2024年3月2日至7月31日。

三、具体要求

(一)符合征文主题要求,格调积极向

(二) 须为未在纸媒和网络上发表过的原 创作品,作者拥有完整的著作权,严禁抄

(三) 除诗歌、小说外, 体裁不限, 字数 限 1500 字内:

(四)来稿采取网络在线或Word文档形 式投稿,不接受纸质稿件:

1. 登录新民网 (http://www.xinmin.cn) 或新民客户端,在指定专区即可投稿。

2. 以 Word 文档形式发送至征文邮箱: ygb@xmwb.com.cn。邮件标题请注明"《夜光 杯》美文征集+作品题目+作者姓名",并在稿 件末尾注明作者简介、通联地址、电话等联 系方式

皆

春

菌

画

四、优秀稿件发表与评选

(一) 征文活动结束后, 主办方 组织评委会, 由评委会评选出优秀美

(二)10月中旬举办"《夜光杯》之 夜"美文征集揭晓活动,公布美文名单。所有 评选出来的作品通过网络在线或在《夜光

(三)稿件被读者检举有抄袭、仿写和非 原创作品等问题的, 由主办方发布撤稿声 明,并取消参加征文资格。

杯》上发表、给予奖励并入选作品集

五、活动组织

主办方建立征文活动联合工作机制,协 商处理相关事宜

> 新民晚报社 中共虹口区委宣传部 阅文集团 2024年3月2日

讨夫的日子大部 个没有顾忌的快乐 "五天年"

"五天年"是大人 们的命名,也就是从初一 到初五的这五天。大人们 六夜"是指正月十六的晚 这个命名我们是明白的, 这是百无禁忌的"五天" 也是可以寻找无限热闹的 '五天"。"五天年",意味着 可以犯错,是可以说错话 的,也是可以闯祸的。

但这钻石般的"五天 年"的热闹实在消失得太 快了啊,就像手中的纸糖. 就那么几块,可是再怎么 省着吃,舌头也会把那糖 块一点点舔掉的啊。

好在还有别人 家的鞭炮带来的热 闹。正月里,有人 家嫁女儿,也有人 家娶新娘。办喜事

的时候,这就有鞭炮声。 但小鞭炮也会有炸完的一 天,就像"五天年",就像那 些嫁讨来的新娘,很快变 成了一个很普通的女子。

幸亏还在正月,正月 里还有一个大热闹,那就 是正月十六日晚上的热

长大之后,我跟外地 的友人说起我们那里的正 月十六。他们觉得特别诧 异,为什么不是正月十五

是啊,为什么不是正 月十五的热闹呢?

但风俗这个事情是说 不清的,"风俗"这个词里 有个"风",我理解的意思 就是随风飘散,很多地方 的不同风俗都有"风吹哪 一页读哪一页"的味道。

还是说说我们那里的 正月十六夜的热闹吧。

"十六夜,炸麻花,偷

分是寂寞的,唯独那 **那些个漫长的热闹**

糍粑,撩人骂。"这里的"十 是母亲,再后来哥哥,接着

正月十六的晚上是-场规模不小的热闹,热闹 的主角当然是我们这些半 大的孩子。

'炸麻花"是将玉米粒 放在铜火炉里面炸成麻 花,正月十六的晚上,麻花 炸得多.偷粮食吃的老鼠 的眼睛就会炸瞎。

"偷糍粑"是指我们必 须要去别人家偷"团"

"团"是我们这里腊 月里做的糯米团, 蒸好了可以放在水 紅里一直吃到端 午。平时是不允许

"偷"的,可正月十六是可 以"偷"的。

"偷"其实是一种仪 式,心知肚明的,但被偷的 人家必须要骂"小偷"。而 做"小偷"的我们最喜欢听 人骂,因为在正月十六夜 被人家骂了是最吉利的, 能去晦气的。

"偷"来的"团"必须当 天晚上切下来,炒成糍粑 吃掉。吃完糍粑之后,就 是漫长热闹的高潮部分 了,大人和小孩都要到打 谷场上跳火堆。

这个跳火堆又叫跨 "屯"事。"屯"就是易经里 所说的困难之事。跨"屯" 事是指把一年最倒霉的事 全部抛弃掉。

火堆是用去年秋天的 稻草点燃的。那时候的田 野里,全是火堆,全是跳火 堆的人,人影、火影,还有 月亮的影子,我们全在漫 长热闹的中央。

家人在跳火堆 总是父亲先跳,接着

《丑孩》中,就在结尾处用 了跳火堆这个情节,每一 次越过火堆,我都觉得长

正月十六了,正月过 月的黏土早变成了酥土,

每次跳完火堆,我看 着长了几码的新脚印,新 布鞋底密密的针脚窝烙在 酥土上,每一个针脚里都 盛满了新的火光新的月

漫长的热闹就这么结 束在正月十六的晚上。

乡村的年就真正过去了。 子,我们的苦日子。

好在每个月都有月亮 升起,每当月亮升起来,我 就会盯着月亮看,月亮当 然也盯着我看。我总是觉 得月亮在大部分的日子里 是严肃的,有的日子也是



我常常梦见那 热闹的中央。我们

我在我的长篇小说

-半了,天上的新月亮 很圆。因为是春天了,腊 踩上去,打谷场上的土变 得软绵绵的。

火堆熄灭,热闹也就 熄灭了。讨了正月十六, 在此之后,迎接我们的就 是长长长长的忙日子。父 亲的忙日子,母亲的累日

很调皮的。

月亮肯定想起了我们 的那些个漫长的热闹了



盡路春

静安居诗稿

高昌

给快递员写一封表扬信

素朴乡音不用猜,敲门熟似自家孩。 车轮快过秒针转,笑脸递如山杏开。 红日随单千里寄,绿风与梦一同来。 寻常岗位暖天下,我为诸君唱壮哉。

古隆中遇雪

溪桥冻雪至今寒,转觉当时三顾难。 大美草庐名士卧,小闲风景玉龙盘。 米怜气盛冠空挂,鱼羡才高铗乱弹。 飞絮犹沾千古泪,使君叵耐不同年。

诗歌节访成都杜甫草堂

红蕖翠筱旧时栽,当日蓬门今大开。 载酒疑逢工部过,携诗敢访草堂来。 锦江春好流花影,沧海珠圆起蚌胎。 蝶戏莺啼闲似梦,水鸥梁燕闹如孩。

访包头钢铁厂

熔炉铁栈似仙游,汗汽蒸云扑面流。 坯遇冷浇尤炽烈,钢经热轧特温柔。 情于红火年华驻,心至白云鄂博留。 双翼摩云啸神马,光芒万丈聚包头。

旅游回来, 要坐在我身边跟我搭讪并

且夸赞中国文化,便拿起身旁的书包,

准备让他坐。可是他看见我拿包,又将

目光投向前方,继续走。我大概还是慢

了些,于是,便又回到了论文的世界里。

偶然看到《上海纪实》上有一篇写翻译家荣如德的 音乐情缘的文章,其中两张照片格外引人瞩目。那是 我父亲陈良廷和他的翻译家朋友荣如德、蔡慧、草婴夫 妇、郝运、丰一吟等人的合影。照片并没有注明日期、 地点,我估计是上世纪90年代前后拍的,当时父亲应 该是70多岁的样子,照片上父亲和他的朋友看上去很 精神,也很开心

我知道父亲的朋友大致分为两类, 是报刊、出版社的编辑,二是他的翻译 同行。父亲中学时代就开始给各类报刊 投稿,按他自己的戏言,是为了赚点零花 钱。父亲从静安寺的家走到山东路的 《辛报》投稿,一来二往认识了当时《辛 报》的编辑杨复冬(笔名钟子芒)、董鼎 山、沈毓刚。虽然父亲的年纪比他们小, 但几位编辑都非常喜欢他。董鼎山毕业 于圣约翰大学,一表人才,但年轻时恋爱 之路却颇为坎坷, 他经常把自己的恋爱 经历写成小说发表于当时沈寂编辑的 《幸福》杂志上,同时好几次把自己的故 事讲给父亲听,说到伤心处更是声泪俱

吴劳是著名翻译家、资深编辑,毕业于圣约翰大 学,吴劳比父亲大六岁,早年父亲在华纳公司和朱曾汶 等创办《水银灯》时,吴劳就发表过文章。父亲第一部 一普里希文的《北极蜜》就是在他的极力鼓 翻译作品-励下问世的。上世纪70年代后吴劳到上海译文出版 社做编辑,父亲的多部翻译作品如《战争与回忆》《海明 威短篇小说全集(上册)》等都留有吴劳校订加工的印 迹。父亲尊称他为:我的老牌加工师。

草婴先生是翻译大家,也曾是当年人民文学出版 社上海分社编译所的领导,在编译所组建之时草婴对 父亲就有举荐之恩。再后来编译所解散,向上海文史 馆举荐会员时,草婴也功不可没。1986年上海成立翻 译家协会,草婴出任第一、第二届协会会长,父亲则是 第二、第三届协会理事,这些父亲一直记在心

父亲还曾和我说起这样一件事,70年代初,在家 养病的父亲接到通知,必须到奉贤柘林 '五七干校"报到。记得那是个雨雪交加 的日子,父亲带着行李冒着风雪辗转几 辆车,才来到干校,而第一个迎接他的竟 然是先期到那里的翻译家、丰子恺的女

儿丰一吟。丰先生把父亲迎进当时的简陋草棚宿舍, 帮他收拾床铺,搭蚊帐,看到父亲衣服都湿了,还主动 帮父亲烘干衣服,这令父亲感动不已。

这些事虽然都是几十年前的事,但都是父亲在晚 年对我和前来采访的记者提起的。

如何为人处世父亲并没有特意教过我,但从他的 言行举止中我体悟到:对有恩于自己的朋友要念着好,

> 人准则。其次,父亲这辈 人,尤其是他的朋友,晚年

> > 暖。

都很忙,有的在抓紧发挥 余热,如草婴、任溶溶、沈 寂等都是大忙人;有的交 际应酬繁忙,此时能不打 扰尽量不打扰,最多打个 电话。一旦有朋友的佳作 问世,如前些年董鼎山、朱 曾汶、任溶溶一有文章在 '夜光杯"发表,他必第一 时间关注,或推荐于我。 另外,一旦得知好友生病 住院了,父亲肯定会及时 抽空探望。如草婴住院期 间,父亲曾去过多次医院, 还有吴劳生病,也一样。 当然,晚年和朋友相外最 开心的时候,莫过于文史 馆和翻译家协会每年组织 的活动,那时候大家可以 畅叙友情,也可以嘘寒问

要记着情,这是父亲的做

我在荷兰当"文盲

过了一会儿,再抬头的时候,我突 然发现车厢里空无一人,连灯也不知道 什么时候灭了, . ,, 赶紧下了车.-位巡逻人员从我 面前经过。他漫

不经心地一边看

着车厢内部,一边走向车尾。很快,这 辆空荡荡、黑黢黢的列车继续向北驶

我这才意识到自己似乎又逃过一 劫。广播和大屏幕播放的是要求所有 乘客下车, 当然, 因为全是荷兰语, 所以我什么都不懂! 而那位提着中国 汉字环保袋的小哥是想过来提醒我下 车,他看到我拿起书包以为我知道要 下车, 这才放心地向前走。而那位列

车员,是在检查车厢里是否还有乘 客, 然而我读论文的姿势, 躲在车窗 后面,刚好是他的视野盲区。

"文盲"的遭遇当然不止于此。餐 厅点菜的时候看不懂菜单, 只能依靠 运气; 在公交站台等了一个小时却不 见车的踪影,用翻译软件才发现"此 站台暂时停用"的提示;学院门口的 准子标语换了却不知其意, 直到第一 天看新闻才知道,旗子上写的是"投 票处",是为了十几年一遇的荷兰大选。

虽然一个学期下来,已经学会了坦 然地面对自己的"又聋又瞎",可是站在 新学期的起点,我还是给自己立了一个 小目标,希望自己能够早点打破原始文 化的泡泡,让"视力"和"听力"变得更好 -些,早些摘下"文盲"的帽子。

十日谈

开学以后 责编:殷健灵

新赛道,遇 见另一个自己, 请看明日本栏。

春节回到家的第二天晚上, 我躺 在床上, 睁着眼睛望向虚空, 没有尽 头的黑暗包围着我,想到不久以后还 要回荷兰去做"文盲",心里酸酸的。

我是上个学期去荷兰读博的。上 学需要乘坐火车,荷兰的火车有着许 许多多的识到理由: 撞到了铁轨上的 人类(企图卧轨自杀)、野生动物(保 护动物在铁轨上筑巢) 或者车辆(和 起重机相撞脱轨);或者是火车线路由 于人为(船把火车的桥撞断了)、天灾 (被雷劈或者落叶太多) 出现故障; 以 及火车车身的问题(比如有人喝醉酒 把车门敲碎了, 火车开着开着没电了 再或者着火了)。

一天,我到火车站的时候,欣喜 地发现自己即将乘坐的火车延误了五 分钟, 而这五分钟刚好能够完成公交 车到火车的换乘。伴随着广播声,我 总算是踏上了车厢。

车开了。有一丝不对劲, 我观察 着窗外的景物,一种莫名的陌生感,

而且越来越陌生。完了,坐错车了。 原来刚刚的广播是在告诉乘客火车临 时改了站台。那么,我这列火车究竟 通向何方? 我开始打量车厢,车厢里 写满了荷兰语的提示和标语,我什么 也看不懂,此时的我俨然成了-

终干, 这列 火车停在了鹿特 丹。我随着人群 下了车,又随着

人群上了车,这 辆车将在20分钟后,把我带回到学

校。悬着的心终于落了地, 我蜷缩在 椅子上,膝盖抵着前面的座椅靠背当 作支点,沉浸在今天课堂要用的论文

车厢的广播响了起来, 我抬头看 着大屏幕,陌生的字母组合滚动着。 一位提着行李箱的小哥正望着我朝我 走来,他的胳膊上还挎着写满了汉字 的环保袋。我立刻脑补了他刚从中国